

7年,702册!楚天湘地尽揽其中

《湖湘文库》编纂出版完成 徐守盛:总结运用《湖湘文库》资源,传承发展湖湘文化



徐守盛讲话强调——

一是要进一步弘扬湖湘文化优良传统,加强社会主义核心价值观体系建设。

二是要进一步推进改革创新,不断加快建设文化强省的步伐。

三是要进一步抓好重点文化惠民工程,丰富全省人民精神文化生活。

四是要进一步加强人才队伍建设,为加快建设文化强省提供根本支撑。



《湖湘文库》丛书。记者 张目 摄

教育新政

教师资格将破终身制 违反师德一票否决

教师职业准入门槛将提高,教师资格5年一注册的制度将于2015年在全国推开。记者3日从教育部获悉,中小学教师资格考试改革和定期注册试点工作今年下半年将扩大范围,新增山西、安徽、山东、贵州4个省。2015年,该项改革将在全国范围全面实施。

试点工作内容包括:统一了教师资格考试标准和大纲;完善考试科目设置,突出对教师实践能力的考查;将考试命题和组织工作交给专业考试机构承担,增加考试公信力;师范毕业生不再直接认定教师资格,统一纳入考试范畴;破除教师终身制,5年一认定。

近年来极少数老师严重违反职业道德的现象时有发生。教育部针对这一状况,将通过制定《中小学教师违反职业道德行为处理办法》,明确教师不可触犯的师德禁行行为,对违反道德的行为视情节轻重给予警告、记过、撤销专业技术职务直至开除。教育部表示,性侵、体罚、变相体罚、组织或参与有偿补课、收受学生礼物等都将纳入师德禁行范畴。该《处理办法》近期将开始征求意见。师德考核不合格者,将在教师资格注册、岗位聘用、评优等环节一票否决。

■据新华社

纠治“四风”

广州军区常委 公开家庭信息

包括住房用车子女从业等

9月1日,广州军区12名党委常委在专题民主生活会召开期间,带头将个人自查自纠情况向机关四大大部和军级单位党委通报,每名常委的住房、用车、配偶子女从业、身边人员使用等9个方面情况全部公开,在部队引起强烈反响。

军区党委认为,纠治“四风”必须从军区党委机关自身抓起,从官兵反映最强烈的问题改起。他们本着“问题不见底不上会、问题不解决不放手”的原则,要求常委在召开专题民主生活会前,认真查摆问题,能改的马上改,该做的马上做。各常委分别深入部队和机关四大大部,面对面征集基层党员、群众意见建议80多条,并在此基础上认真撰写对照检查材料。

记者了解到,目前常委中无人多处占房、超面积住房;每名常委只配一台轿车,越野车全部集中管理、统一派遣;没有家属子女出国定居或经商。

■据解放军报

丛书
解读

湖南文化发展史上一件不朽盛事 文化强省一项浩大的标志性工程 集湖湘文化之大成

《湖湘文库》的编纂出版,是湖南文化发展史上的一件不朽盛事,也是湖南文化强省建设一项工程浩大的标志性工程。

——省委书记、省人大常委会主任徐守盛

“楚天湘地人文精神和承载的自然灵气,几乎尽揽其中”

“纵观全套丛书,凡楚天湘地境内所蕴含的人文精神和承载的自然灵气,《湖湘文库》几乎尽揽其中。”省委原副书记、《湖湘文库》编委会主任文选德介绍了《湖湘文库》出版情况。

“作为地域文化的整理出版,湖南是先行者之一”

盛世修大典,太平纂鸿帙。2004年7月,文选德向时任主要省领导写信:“湖湘文化源远流长,博大精深,但湖湘文化为何

“涵盖精神文化和物质文化各个层面,具有浓郁的湖湘地域文化特色”

《湖湘文库》涵盖了湖湘精神文化和物质文化各个层面,具有浓郁的湖湘地域文化特色。

首批出版的《沅湘耆

括物质文明的种种;既有精英文化,也有草根文化;既有“阳春白雪”之绝唱,又有“下里巴人”之酣歌;既聚拢了哲学、政治经济、制度文化等,也让饮食、民俗、服饰文化等内容登堂入室,贯彻了“大文化”的理念。

《湖湘文库》丛书共702册,近4亿字,分甲乙两编,其中甲编442册,乙编259册。甲编为湖湘文献,系前人著述;乙编为

物,人们知之甚少,有的甚至不甚了了。社会各界的诸多专家都希望我们这一代人,能对湖湘文化做些整体性整理,编辑一套《湖湘文库》或《湖湘文化大全》……希望能予同意。”这封情真意切的短信很快得到了肯定的批复。2006年8月,《湖湘文库》编辑工作正式启动。

《湖湘文库》还被列

旧集》,汇集了湖湘历代诗人的巨著,对研究湖南历史、文化、文学和地方风情很有参考价值。

《湖湘文库》秉承了湘学中“经世致用”的思想。编辑理念中,强调了经世致用的思想,重视文史选题的同时,对经济发展直接有关的选题也很重视,首批图书中的《湖南实业志》便是很好的例子。

湖湘研究,系今人编纂。甲编以时间为序,分为上古至唐代、宋元明、清代和民国四个时段,主要为湘籍人士著作和湖南地区的出土文献,同时酌收历代寓湘人物在湘作品,旧报刊为晚清至民国时期的部分报刊,以影印形式出版。乙编包括湖湘人物、湖湘历史、湖湘风物、湖湘文化研究、湖湘文化资料与工具书五个部类。

为全国“十一五”重点出版项目、国家出版基金项目、省精神文明建设“十一五”重点项目。

“作为地域文化的整理出版,湖南是先行者之一。”文选德给我们算了一笔账:7年时间出版702册图书,计算一下,一年365天,除去节假日100天,每2.65个工作日要出一本书,实属不易。

《文库》彰显了湖南英才群体以激励后人。选题设计中涉及的湘籍人才达数百个,有影响中国和湖湘历史的学者名人等。如《黄兴集》、《陈天华集》、《谭人凤集》等,都反映了这些人物的思想情怀和他们对中国及湖湘历史文化的影响。

我省有史以来最大的出版工程和重大公共文化项目——《湖湘文库》编纂出版工作圆满完成。3日下午,《湖湘文库》编纂出版总结大会在长沙举行,省委书记、省人大常委会主任徐守盛强调,要进一步深入学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神,认真总结运用《湖湘文库》资源,以高度的文化自觉和担当,更好地传承发展湖湘文化,把文化强省建设推向一个新的高度。

省委常委、省委宣传部部长许又声主持会议,副省长李友志宣读了对《湖湘文库》出版单位的表扬通报,省委原副书记、《湖湘文库》编委会主任文选德介绍了《湖湘文库》出版情况。

徐守盛说,底蕴深厚的湖湘文化是博大精深、光辉灿烂、源远流长的中华文化的重要组成部分。《湖湘文库》作为湖湘文化的集大成,其编纂出版的圆满完成,实现了湖南人民的一个长久期盼,取得了文化强省建设的一个重大突破,打造了湖南改革发展的一个精神宝库。一定要把这部巨著运用好、研究好,进一步传承弘扬好湖湘文化,为奋力谱写中国梦的湖南篇章提供丰硕的文化成果和强有力的文化支撑。

徐守盛强调,要不断加强和改进党对文化工作的领导,更加充分地调动全省人民群众的文化创造积极性,着力提高湖南文化强省建设的科学化水平。各级党委要以高度的文化自觉和文化自信,以更加开阔的视野、更加务实的作风、更加有力的举措,在促进“三量齐升”、推进“四化两型”建设中奋力开创文化建设新局面。

■湖南日报记者 夏似飞 田甜
三湘华声全媒体记者 张颐佳